



您当前的位置：[南开要闻](#) 正文

第二届天津当代中国马克思主义论坛举行

来源：[南开新闻网](#) 发稿时间：2017-06-24 23:59



南开新闻网讯(记者 边文 摄影 吴军辉)为不断深化习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略的研究阐释,6月24日,由天津市委宣传部、天津市社会科学界联合会、南开大学联合主办的第二届天津当代中国马克思主义论坛在南开大学津南校区举行。本次论坛主题为“习近平治国理政新理念新思想新战略——当代中国马克思主义理论与实践”。

天津市委常委、市委宣传部长陈浙闽,天津市政协副主席、市社科联主席薛进文,天津市委宣传部副部长高学忠,南开大学副校长、天津市社科联副主席朱光磊出席了当天上午举行的开幕式并致辞。天津市社科联党组书记、常务副主席靳方华主持开幕式。开幕式前,陈浙闽、薛进文在我校津南校区综合业务东楼会见了论坛主题发言专家。

陈浙闽代表天津市委向与会领导和专家表示热烈欢迎,向忠诚坚守马克思主义阵地并作出卓越贡献的专家学者表示诚挚敬意。他指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,围绕党在新形势下治国理政提出了一系列相互联系、相互贯通的新理念新思想新战略,形成了一个系统完整、逻辑严密的科学理论体系。不仅开辟了马克思主义中国化的新境界,也开拓了学术研究和理论发展的新境界。本次论坛突出“习近平治国理政新理念新思想新战略”这个主题,就是要深入研究阐释当代中国马克思主义最新成果,持续推进马克思主义中国化、时代化、大众化,期盼大家集思广益、畅所欲言,为续写当代中国马克思主义新篇章提供有力的学理支撑。

陈浙闽还围绕论坛主题谈了体会,并对与会专家学者提出希望。一是高举党的理论之旗。20世纪以来的中国近代史,有力地证明了马克思主义作为我们指导思想的必要性、科学性和正确性。习近平总书记指出,坚持以马克思主义为指导,是当代中国哲学社会科学区别于其他哲学社会科学的根本标志,必须旗帜鲜明加以坚持。我们要深入学习习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略,下大力气构建中国特色哲学社会科学,构建我们自己的学术体系、学科体系、教材体系、话语体系、评价体系。既举旗亮剑、守好阵地,又要推出更多高水平的研究成果,为党的十九大胜利召开营造良好的思想舆论氛围。二是展现“日新月异”之美。今天我们相聚在南开,不仅通过新校区的崭新面貌感受着南开“允公允能、日新月异”的风貌,更感受到日新月异的实践发展对理论工作者提出的与时俱进的要求。当今世界发展正处在大发展、大变革、大调整的时代,世界多极化、经济全球化、社会信息化、文化多元化深入发展,迫切需要广大理论工作者更好地发挥作用。中国改革开放38年来取得的举世瞩目的辉煌成就,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,在推进伟大事业、伟大工程、伟大斗争的新实践中,迫切需要广大理论工作者聚焦党和国家战略需求,围绕“四个全面”战略布局、新发展理念、经济发展新常态、“一带一路”建设等重大问题,通过哲学社会科学多种学科、交叉学科、新兴学科,加强研究,不断升华。要依托理论工作“四大平台”不断深化对马克思主义基本原理、理论精髓和发展成果的研究。以日新月异之维,创新精进,充分展示我们的责任担当。三是发出理论京津之声。天津是近现代马克思主义研究的重镇之一,历史上出过不少马克思主义研究的大专家、大学者,在哲学、经济学、历史学、法学、教育学等方面都享有崇高的声誉。同时天津又是首都意识形态之“卫”,理论天津自然要承担“卫”的责任,守住“卫”的防线。必须深刻认识当前加强舆论工作、特别是研究阐释工作的重要意义,自觉担当、积极作为,主动回应历史和现实要求,在理论界发出天津声音。要不断加强对天津市改革开放和现代化建设实践经验的系统总结,真正以中国理论引导中国实践,以中国实践丰富中国理论。

薛进文指出,此次论坛的举办,回应了时代的关切,顺应了社会的潮流,担当了中国特色社会主义事业对理论工作者和哲学社会科学工作者的期待。当今时代是一个伟大的时代,是快速发展的时代,是深刻变革的时代,是日新月异的时代。这个时代最让中国人民赏心悦目的事情,就是我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标,我们正以崭新的面貌一步步走向世界舞台的中心。能够取得这些举世瞩目的成就,根本原因是我们有科学思想和理论指导。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持运用马克思主义立场、观点、方法,正确看待历史、现实和未来,科学认识当今中国变革和当代社会变化的一系列基本问题,系统阐述了改革、发展、稳定,内政、外交、国防,治党、治国、治军的一系列重大理论和实践问题,谱写了马克思主义中国化的新篇章,开辟了马克思主义中国化的新境界。习近平治国理政的思想体系是中国共产党和中国人民在新时期伟大奋斗实践的理论结晶,是马克思主义中国化的最新成果,是中国特色社会主义理论发展的新阶段。这个思想理论体系,在新时期改革开放和现代化建设中已经发挥了巨大作用,结出了丰硕成果,也必将在今后发挥更大的作用。近年来,这个思想理论体系也在国际上产生了巨大的影响,引起了广泛的关注,许多国家的政要学者思想家理论家,都在关注和研究习近平治国理政的思想体系。我们国内广大的理论工作者、哲学社会科学工作者,在认真学习、深入理解和宣传阐释上都取得了可喜的成绩。但客观地讲,哲学社会科学界对于这一思想理论体系的研究与社会的期待相比,还有较大差距,我们的研究还不够系统、不够深入。鲜活、接地气、有分量、吸引人的研究成果还不是很多,希望广大理论工作者、哲学社会科学工作者,特别是天津的理论工作者、哲学社会科学工作者在这方面有所作为,有所建树,有所贡献。希望通过这次论坛的举办,能够在当代中国马克思主义理论与实践,习近平治国理政新理念新思想新战略研究方面作出贡献。

朱光磊代表南开大学对与会领导和专家学者的到来表示热烈欢迎。他指出,在当前中央推进的理论工作“四大平台”建设中,高校马院建设有着重要地位和深远意义,不仅事关党的思想理论和意识形态工作全局,而且事关党的教育方针的贯彻落实,事关马克思主义理论研究、宣传、教育的薪火相传,事关中国特色社会主义事业的后继有人。习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上强调,扎根中国大地办好中国大学,必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导、坚持社会主义办学方向,坚持不懈地传播马克思主义科学理论,抓好马克思主义理论教育,为学生一生成长奠定科学的思想基础。党中央、国务院在《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》中,也明确提出,要大力加强高校马院建设,打造马克思主义理论教学、研究、宣传和人才培养的坚强阵地。多年来,我校马克思主义教育教学、研究阐释、学科建设和人才培养,得到了各位来

宾和专家学者的指导帮助。这次我校与天津市委宣传部、市社科联共同举办第二届天津当代中国马克思主义论坛，是天津理论界的一件盛事，我们一定与天津市委宣传部、市社科联一起，尽全力把论坛办好，也希望大家多来南开传经送宝。南开将不负重托，高度重视马院的建设，把当代中国马克思主义研究好、宣传好、阐释好，为深入推进马克思主义中国化、时代化、大众化，作出南开人应有的贡献。

开幕式之后，中央马克思主义理论研究和建设工程首席专家、南京大学党委原书记洪银兴教授，中国历史唯物主义学会副会长、华中师范大学林剑教授，国务院学位委员会学科评议组召集人、中央马克思主义理论研究和建设工程首席专家、中国特色社会主义经济建设协同创新中心主任、南开大学原副校长逄锦聚教授，山东省委党校巡视员孙占元教授，教育部高等学校马克思主义理论教学指导委员会副主任、南开大学党委原副书记刘景泉教授，全国高校马克思主义理论学科研究会副会长、中山大学钟明华教授，中国科学社会主义学会副会长、天津市社科联副主席、市教科院党委书记荣长海先后以“以新发展理念引领经济强国建设”“命运共同体的哲学意义”“开辟21世纪马克思主义政治经济学新境界”“引领民族复兴的科学理论体系”“开辟当代中国马克思主义发展新境界——从坚持和发展中国特色社会主义谈起”“人类命运共同体思想与21世纪马克思主义的构建”“推进新型全球化与构建人类命运共同体”为题，分别作大会主题发言。

当天下午还举办了三场分论坛，与会专家学者围绕大会主题展开研讨。大家一致认为，习近平总书记系列重要讲话和治国理政新理念新思想新战略，是当代中国马克思主义的新发展，开辟了马克思主义中国化的新境界。坚持和发展中国特色社会主义，是十八大以来以习近平同志为核心的党中央推进理论创新的鲜明主题，是理论和实践的双重探索。面对新的时代特点和实践要求，要加快构建根植中国的学术体系、布局合理的学科体系、科学权威的教材体系、融通中外的话语体系，形成全方位、全领域、全要素的中国特色哲学社会科学体系。广大理论工作者要坚持为人民做学问的理念，立时代潮头，发思想先声，为发展和构建21世纪马克思主义、当代中国马克思主义，为推进伟大事业、伟大工程、伟大斗争贡献更大力量。

南开大学诞生于五四运动时代大潮之中，为了实现民族复兴，众多南开校友坚定地选择了马克思主义，走上了革命道路，周恩来、马骏、于方舟更是杰出代表。新中国成立后，南开大学系统开展了马克思主义理论的教学与研究。1997年，学校成立马克思主义学院，专门从事马克思主义特别是当代中国马克思主义的教育教学、研究宣传和人才培养。去年1月，南开马院被中宣部、教育部批准成为全国首批重点建设的九家马院之一。为了不负中央的重托，南开大学党委多次召开会议进行专题研究，制定印发了重点马院建设实施方案，决心举全校之力，把马克思主义学院建强建优，并以马克思主义理论学科的优势发展、优质发展，带动全校哲学社会科学的繁荣发展，从而使马克思主义学院成为共产党领导的高校中的“第一”学院，马克思主义学科成为中国特色哲学社会科学的“第一”学科，马克思主义理论课程成为高校立德树人的“第一”主课。

天津是我国当代马克思主义研究的一个重镇，天津市中特理论体系研究中心是中央重点建设的全国15个中心之一。去年3月，经天津市委宣传部批准，我校成为天津市中特理论体系研究中心的首批4个基地之一。我校高度重视天津市中特理论体系研究中心南开大学基地的建设，制定了实施方案，出台了奖励办法，充分发挥南开哲学社会科学的学科人才优势和智库作用，充分调动全校师生研究、宣传、阐释中国特色社会主义理论体系特别是习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略的积极性。

天津当代中国马克思主义论坛每年举办一次。来自全国各地近60所高校和科研院所马克思主义理论、哲学、经济学等学科的专家学者代表约200人参加了本届论坛。

编辑：韦承金

官博



南开大学
天津 南开区
加关注

#陕西师范大学74周年校庆# 汉唐胜地
长安辉煌巍巍学府 桃李芳香七秩风雨
新我旧邦杏坛砥柱 弦歌铿锵树木树人
历久弥新章声教四海 德沃满群芳七十四
载秉师道 七十四载育栋梁肩负复兴伟
业 今朝高歌奋进胸怀报国壮志 明日声
震寰宇 @南开大学 祝@陕西师范大学
74周岁生日快乐！愿两校友谊长存，一



17分钟前
转发 | 评论

专题

**十八届
六中全会**

**学习贯彻党的十八届
六中全会精神**
10月31日下午，南开
大学党委召开全委(扩
大)会议，传达学习贯
彻党的十八届六中全会
精神。

**国家网络
安全
宣传周**

**聚焦2016年网络安
全宣传周**
今年的网络安全宣传
周将在9月19日-25日
举行，主题是“网络安
全为人民，网络安全靠
人民”

关注

本网站由南开大学新闻中心设计维护 Copyright©2014 津ICP备12003308号-1
《陈晏清哲学文集》(八卷本)首发...
新闻热线: 022-23508737 022-23508464 投稿邮箱: nknews@nankai.edu.cn

人民网 新华网 光明网 中新网 中国教育新闻网 中国青年网 天津网 今晚网 北方网
南开大学 英文资讯 信息公开 信息门户 校友会 教育基金会 本科招生网 新校区建设

2017年度教职工游泳比赛举行

全国工商管理专业学位研究生教指委...

我校在天津市大学生篮球比赛中获佳...

第三期澳门大学生天津交流活动举行

物理伯苓班召开2017年教学研讨会

郭琛独唱音乐会举行

相约创意“书”展, 体验蓝晒工坊

天津广播电视台: 多彩毕业季毕业生...

“致敬青春”计控学院毕业生文艺演...